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emagana in zlomljena je tudi le- na dan vstajenja prikazal Mariji Mag- svojih velikonočnih molitvah \ 
|a strašna zima, kakor je ne pom daleni in pobožnim jeruzalemskim že ponavlja veseli vsklik: »Gospod j 
najstarejši ljudje in tudi stoletja nam, v Emavz potujočima učencema vstal od mrtvih — aleluja« in k 
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kaj dni popolnoma zaprl ves promet, 
porušil mnogo streh in pod svojimi 
plazovi pokopal marsikatero žrtev. De
beli led, ki je kakor z železnimi okovi 
pokrival ribnike in jezera ter potoke 
in reke, se je pod toplimi solnčnimi žar 
ki tako dolgo solzil, da je vendar pre
minul. Zimska smrt se je umaknila no
vemu življenju. Zvončki, trobentice in 
marjetice so se pred krutim mrazom 
zadosti dolgo skrivale pod zemljo in 
so še le sedaj prilezle na dan. Tudi 
tuatkočasnim škorcem ter drugim pti
cam selivkam se ni zljubilo k nam, do
kler se nismo otresli zime — starke. 
Zdaj pa že veselo prepevajo in kmetu 
kratek čas delajo, ko se na polje poda, 
da orje in seje, in ko v sadonosniku in 
vinogradu pripravlja podlago za dobro 
in bogato jesen. 

V tem veselem času prebujenja k no
vemu življenju obhaja sv. Cerkev svoj 
največji in najpomembnejši praznik 
vfilikfi noči aH vnzma na knlikor le mo
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v štiridesetih dneh pred svojim vnebo
hodom še mnogoterim drugim ljudem. 
Izpolnila se je nad njim prerokova be
seda: »Ne boš pustil svojemu Svetemu 
gledati trohnobo« in izpolnil je on svo
jo lastno obljubo: »Poderite ta tempel 
in v treh dneh ga zopet postavim. Glej
te, crori v Jeruzalem t r ema in dnnolni
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tie? Saj so že davno pred Kristusovim 
rojstvom ravno v tem času obhajali 
Izraelci svojo veliko noč ali pasha z 
lepimi slovesnostmi v templju in z za
vživanjem pečenega enoletnega jagnje 
ta, grenkih zelišč in opresnih kruhov 
n a svojih domovih in sicer v hvaležni 
Spomin na rešenje iz egiptovske suž
nosti, vspodbudo, da se še z večjo lju
beznijo oklenejo Boga in spolnjevanja 
njegovih zapovedi ter da se še bolj u
trdijo v zaupanju na prihod že v raju 
obljubljenega Odrešenika. 

Ta Odrešenik je prišel v podobi otro
ka , je 33 let na zemlji ostal, nebeško 
lepo učil in ljudi k poboljšanju življe
nja napeljeval ter s svojimi čudeži in 
prerokbami dokazoval svoje božje po
slanstvo, božjo veljavo, moč in slavo. 
Trdovratni judje pa, ki so pričakovali 
le osvoboditelja izpod rimske oblasti, 
ne pa rešitelja duš iz sužnosti greha, 
so ga zasmehovali in zaničevali, ugo
varjali njegovim naukom in njegove 
čudeže pripisovali satanovi pomoči 
ter niso mirovali, dokler ga na križu 
ne umorijo, v nov v skalo vsekan grob 
položijo in ta grob z velikim kamnom 
zakrijejo in z močnim oddelkom voja
kov zastražijo. 

Toda tretji dan po svoji smrti je pre
magal Kristus smrt in grob ter se je že 

množice vernikov veselo prepevajo: 
»Zveličar gre iz groba — ob moč je 
smrt, trohnoba — velikonočno Jagnje 
bil — za nas je drago kri prelil. Otet je 
človek, rešen — in v brezdno satan tre
šen. Zgubila smrt je svojo moč, odprt 
je grob in kamen proč.« 

Toda kedaj ravno so obhajali prvi 
kristjani svojo veliko noč? Saj tudi še 
danes ni ta največji praznik tako sta
len in nepremakljiv, kakor Božič, ki 
pride vedno na 25. december, ali kateri 
koli drugi god, ki ga obhajamo vsako 
leto isti dan v mesecu, ampak se obha
ja zdaj to, zdaj drugo nedeljo med 22. 
marcem in 25. aprilom. Večina onih 
kristjanov, ki so bili prej judje, so se 
tudi po izpreobrnjenju držali judovske 
ga obhajanja velike noči in jo prazno
vali dne 14. prvega judoskega meseca 
nizana, ki sega približno od sredine na 
šega marca do sredine aprila, in sicer 
brez ozira na to, kateri dan v tednu je 
ta 14. nizan. Vsi drugi kristjani pa so 
se držali nedelje po judovski veliki no
či in so se v petek pred njo spominjali 
trpljenja, smrti in pogreba Gospodove
ga, zavedajoč se, da je Kristus resnič
no v petek umrl in naslednjo nedeljo 
od mrtvih vstal. 

Veliko so si prizadevali voditelji kri
stjanov, da bi dosegli v tej reči potreb
no zedinjenje. Sv. mučenik Polikarp 
se je okoli leta 160 podal v tej zadevi 
iz Azije k papežu Anicetu, da se dogo
vorita, pa se jima ni posrečilo. Vzhodni 
kristjani so se namreč za svoje prazno
vanje velike noči z judi sklicevali na 
neko sporočilo sv. apostola Janeza, za
hodnji pa na sv. apostola Petra in Pav
la. Kakih 40 let pozneje je posebno pa
pež Viktor I. prav odločno nastopil 
proti prvim in jim zagrozil z ostrimi 
kaznimi. Toda še le dobrih sto let za 
njim se je doseglo na cerkvenem zboru 
v Niceji določilo, da se ima obhajati 
velika noč vsepovsodi »isti dan in isti 
čas«, ki ga bo papež vsako leto pravo
časno oznanil na vse strani. Isti dan 
naj bo nedelja in isti čas nedelja po pr
vi pomladanski polni luni ali ščipu. 
Toda tudi s tem še ni bilo doseženo po
polno edinstvo, ker so na vzhodu dru
gače preračunavali pomladanski ščip 

jem fiiatom, Križan mi, umri m mi v 
grob položen; šel pred pekel, tretji dan 
od mrtvih vstal.« Da ostane med ver
niki vedno bolj živ spomin na to neiz
podbitno zgodovinsko resnico, so že a
postoli vpeljali obhajanje nedelje me
sto judovske sobote, ker je Kristus ra
vno v nedeljo od mrtvih vstal, in so vr
hutega kristjani že takrat začeli sla
viti posebni praznik v spomin na ta 
največji čudež približno v tistem času, 
v katerem ga obhajamo mi, ter ga ime
novali ali pasha ali edino veliki dan in 
tudi praznik vseh praznikov. Skraja 
so ga obhajali ves teden kakor en sam 
veliki praznik, v poznejših časih je 
Cerkev omilila to navado in je dovolila 
najnujnejša opravila od srede naprej, 


